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[I13b«]
SUR LES NOMBRES QUI SONT SOMMES DE DEUX CARRES;

PAr UN ANONYME.

Cette Note est relative a un fait bien connu, mais la
distinction établie ici entre deux cas n'a peut-étre pas
¢1¢ remarquée.

1. Un nombre naturel A est trlangulaire si I'équa-

tion
z(x+1)

A, 2+ — » \ = o.
2

a ses racines enli¢res; a el @' étant ces racines, on a

a—+a=—r1;

I'une étant a, P'autre est — (a —+1). Si a est la racine
positive ou nulle, le nombre @ est la base du nombre
triangulaire
a(a-—+1)
9 b

bien que ce nombre puisse encore s’éciire

on

—(a+1)x ~a a'(a'+1)
2 2 ’

on ne dit pas que le nombre négatif — (@ —+ 1) est une
base du nombre triangulaire considéré; de cette facon,
on peut parler de la parité de la base d’un nombre
triangulaire.

Ainsi, quand un nombre ttiangulaire se présente

ala +1)
2

sous la forme » a étant négauif, il faut le mettre
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sous la forme

1 r
(a+1)x—a ou a(a—H)’
2 2
et sa base est le nombre positif ou nul a’=— (a +1).

Nous considérons zéro comme un nombre trian-
gulaire de base zéro.

2. Soit N un nombre impair qui est somme de deux

carrés,
N=a2+b2= (2]&-{— 1)2+4 ('21&‘)2.
(Comme on a simultanément
N = a2+ b2, 2N=(a+ b2+ (a—0b),
on peut écrire
aN=(2h-r2k-+1024+(2h —2k+1)2
Sil'on pose
h+k=c, h—k=d,

de sorte que ¢ ct « sont deux nombres de méme
parité, on obtient

2N =(2¢+1)2+ (2d +1)2,
2(N—1)=(4e2+4c) + (4d2+ 4d),

N LN TEE) Y

Ainsi, dans I'égalité
N=4n-1,

(qui a heu a priori, n est dela forme

C((‘:—I) + a'((l‘)—i~ 1),
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c et d étant de méme parité. Mais d peut étre négatif,
et deux cas se présentent :

1° Dans Uégalité N=a*—+ b2, celui des deux
nombres a et b qui est impair est le plus grand;

on a
o2l 41> 2k, 2hZ2k, dzo;

alors, dans la formule N= 4n —+ 1, le nombre n est
la somme de deuzx nombres triangulaires dont les
bases c et d sont de méme parité; pour h =k, nestle
nombre triangulaire de base 24 (Pautre nombre trian-
gulaire étant o).

2° Dans Uégalité N = a2+ b, celui des deux
nombres a et b qui est impair est le plus petit; on a

sh+1<L 2k, 2h + 2224, ds—ru;
en posant d'=— (d +1), n est de la forme

c(r+1)+d(d+l),
2 2

de sorte que n est alors la somme de deux nombres
triangulaires dont les bases ¢ et d' sont de parités
différentes; pour h =k —1, n est le nombre trian-
gulaire de base 24 — 1 ('autre nombre triangulaire
étant o).

Exemples :
. 3 < 1< 9
29 =52422=§{ X 741, ;= 4—+— ’
2 2
; 23 1< 2
1I7=1024+4’=4X<4{+1, 4 = -+ .

N
N



